

СТРАНИЦА СЕМЕЙНОЙ СЛАВЫ

*Посвященный 75 –й годовщине
Великой Победе*

МОЙ ПРАДЕД ПРОШЕЛ УЖАС ЛАГЕРЕЙ.



*Пусть чисто будет небо над землей,
Пусть жизни мирной радуются люди!
А Вас, кто рядом был с **войной**,
Мы помним, бережем и любим!*

***Выполнил:** Лыткин Евгений
ученик 7 «А» класса
КГУ «СШ имени Владимира
Комарова», Бородулихинского
района, Восточно
Казахстанской области
Республики Казахстан.*

Shkola_komarova@mail.ru

87235321356 , 87764030393

***Руководитель:** Бузина
Ирина Анатольевна
учитель истории*

*История моей семьи Лыткиных
очень интересна, я люблю
слушать своего деда. Особенно
мне нравятся истории из жизни
моего прадеда Максима.
Ежегодно в нашей школе
проходит акция «Бессмертный
полк», где ученики школы
приносят фотографии своих
родственников для того чтобы с
их портретами пройти по
площади 9 мая в Бессмертном
полку.*

*В 2016 году я принес фотографию
своего прадедушки Лыткина
Максима Демьяновича.*



Женя Лыткин с портретом прадедушки



БРАТЯ ЛЫТКИНЫ

И сейчас мне хочется все больше и больше узнать, какую роль сыграла моя семья в годы Великой Отечественной Войны.

Если заглянуть в прошлое то мой прадед родом из большой семьи. Моя прабабушка Лыткина Ульяна Митрофановна воспитала шестерых детей. Когда началась война в 1941 году из нашей семьи на фронт призвали всех четверых сыновей моей прапрабабушки. На страницах героев войны вы найдете.

Лыткин Данил Демьянович призван на фронт 17.09.1941.

Лыткин Егор Демьянович. Лыткин Павел Демьянович. И мой прадед Лыткин Максим Демьянович. 1919 года рождения, звание лейтенант, заместитель командира роты.

Но мой прадед чудом остался жив. В штыковом бою он был ранен в грудь в мае 1942 года. Тогда его часть попала в окружение противника в районе станции Лозовая.

БРАТЯ ЛЫТКИНЫ

Я встретился с одним из них — Максимом Демьяновичем и был захвачен его рассказом о братьях, о себе, о фронтовых днях.

— Мы равно остались без отца, — вспоминает Максим Демьянович. — Тяжело было нашей маме Ульяне Митрофановне прокормить и воспитать шестерых детей. Но благодаря ее теплым рукам и ласковому сердцу мы подросли, встали на ноги и помогали ей всем, чем могли.

Когда началась Гражданская война, самый старший из нас Данил ушел на фронт. Тяжело было народу — разруха, голод... Но Советская власть победила. На селе начали создаваться колхозы, люди трудились с воодушевлением и энтузиазмом. Пришедший с войны Данил стал работать в колхозе.

— Вскоре и мне, — продолжает Максим Демьянович, — самому младшему из братьев, пришел срок службы в Красной Армии. В 1940 году я принял присягу на верность народу и Отечеству. После нескольких месяцев службы был направлен в Архангельское военное училище. Но началась Великая Отечественная война и выпуск был ускорен.

В июле 1941 года в звании лейтенанта был направлен в

отдельный саперный батальон в Харьков. Отсюда нашу часть перебросили к Северному Донцу, где мы построили около тысячи огневых точек, возвели несколько мостов, которые пропускали тяжелые танки.

При освобождении станции Лихачево Харьковской области я был ранен в руку и отправлен в госпиталь. После выздоровления снова вернулся в родной батальон. Тогда перед войсками стояла задача — сломить противника и освободить Харьков. Наш батальон при прорыве был на острие удара. Наступление захлебнулось, а мы попали в окружение. Пять суток старались вырваться из кольца, пять суток не смыкали глаз. При контратаках гибли товарищи, все меньше оставалось способных стоять на ногах. Собрав все силы, мы рванулись в последнюю атаку. Многие были убиты, в том рукопашном бою я получил штыковое ранение в бок и потерял сознание. Около двадцати наших воинов попали тогда в плен.

Германия, непосильные работы, постоянное недоедание, жестокие побои... Четырнадцать с товарищами совершали побег, но безуспешно. Там же, в концлагере, я познакомился со своей подругой жизни По-

линой Филишовой, которую с Украины привезли сюда на работу. Она пробыла в неволе три года и три месяца. В 1945 году мы вернулись на Родину. Братья мои тоже были участниками войны. Павел до последнего дня находился на фронте, служил в войсках специального назначения. В настоящее время он пенсионер, проживает в городе Семипалатинске.

Прошел всю войну Егор, награжден многими медалями, вернулся инвалидом. В 1946 году он был избран председателем колхоза имени Калинин, затем председателем сельского Совета, сейчас он почетный колхозник.

Самый старший Данил был в числе защитников Москвы, демобилизован по ранению с первой группой инвалидности. Пенсионер, он живет в селе Девятка.

Максим Демьянович, вернувшись на Родину, стал работать учителем и трудится на этой почетной должности по сегодняшний день.

Уважают люди братьев Лыткиных и это уважение заслужено ими в грозные годы и в мирные дни.

А. ТЫЩЕНКО.
с. Новая Штельба.

МОИМ РОДИТЕЛЯМ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Моим Родителям посвящается

История моей семьи моих родителей очень интересна, можно написать книгу или сценарий и поставить фильм. Сколько людей столько и судеб.

Из Анкеты на участника Великой Отечественной Войны:

Лыткин Максим Демьянович 05.05.1919 года рождения - день смерти 07.09.2000 г.

Ниже приведены Данные, которые соответствуют данным военного билета:

Военный билет АГ № 208225 Лыткин Максим Демьянович Личный № Г-295638

1. число, месяц, год и место рождения: 5 мая 1919 года, с. Ковальское Чистопольского района Кокчетавской области.

2. национальность - русский

3. военный билет выдан - Бородулихинским РВК Семипалатинской области КАЗ.СССР.

Военный комиссар - Подполковник Огородничук (подпись) Дата выдачи 08.января 1968 года.

4. Образование(а) общее или специальное - 10классов

б)военное - Архангельское военно-инженерное училище(ускоренный курс) в 1941 г.

5. Воинское звание - Лейтенант, Присвоено приказом Ком.6 Армии № 0243от 25 декабря 1941 г.

6. ВУС № 0501

7. Состав Командный

8. Запас - 3 разряда.

9. Военную присягу принял - «24»июня 1940 года.

10. Прохождение службы в Вооруженных Силах Союза ССР с 03.02.1940 г. по 25.07.1945 г.

55

Наименование должностей:

Служба рядовым и на должностях сержантского состава с февраля 1940 г. по июль 1941 г.

Командир саперного взвода с июля 1941 г. по декабрь 1941 г.

Зам. командира саперной роты с декабря 1941 г. по июль 1945 г.

Бородулихинский райвоенкомат под-п Огородничук (подпись)

11.Участие в боевых действиях, боевых походах и партизанских отрядах (где, когда и в какой должности)

В Великой Отечественной войне: - Центральный фронт с 02.10.1941 г. по 25.05.1942 г. Командир

12.Уволен в запас 25 июля 1945 г. приказом Ком. Турк.ВО № 35от 01.12.1967 г. по ст.59 п «В» Бородулихинский Райвоенкомат, подпись Огородничук (подпись) 08.01.1968 г.

20.Отметка об исключении с воинского учета «23»января 1970 г.

Исключен с учета Бородулихинским военкоматом Семипалатинской обл. Исключен с воинского учета по достижению предельного возраста. Райвоенкомат подпись 23.01.1970 г.

Из рассказов отца: по окончании Архангельского военно - инженерного училища был направлен в город Харьков, Центральный фронт в звании лейтенанта с июля 1941 года по декабрь 1941 г. был командиром саперного взвода, от 25 декабря 1941 г. назначен зам. Командира саперной роты.

683 отдельный саперный батальон участвовал в боевых действиях на Харьковском направлении.

Младшая дочь моего прадедушки Павлина посвятила своим родителям книгу. И я хочу поделиться некоторыми отрывками, которые мне запали в душу. Особенно, что он оказался в плену.

Гибли ребята сражаясь с врагом лицом к лицу. В одном из боев товарищ получил ранение в живот, кричал «добейте братцы» кровь лилась рекой, кишечник вывалился. Страшно смотреть, но нужно помочь. Отец заправил во внутрь содержимое живота и зашил обыкновенной суровой нитью, то что было под рукой и обработал раны спиртом. «Будем жить!»

Командир всегда говорил ребятам - «умереть это легко, а вы попробуйте выжить»

В мае 1942 года часть попала в окружение противника в районе станции «Лозовая».

В штыковом бою мой отец был ранен в грудь... Попал в плен, пленных вывезли в Германию. Побег. И снова был схвачен на территории Германии, но на этот раз он попадает на принудительные работы на фабрику «Крыла Функе» в г. Гельзенкирхен.





*А в это время в семью
пришла страшная
весть - похоронка*



СЕМИПАЛАТИНСКИЙ ОБЛВОЕНКОМАТ.

✓ 81. Лейтенант ЛЫТВИН Максим Демьянович - заместитель
командира роты 693 отд. батальона связи 411 стр. дивизии. Рождения
1919 г., канд. ВКП/б/.

Пропал без вести 27.5.42 г.

ВОТ И СВЕЛА СУДЬБА.....

ку «крыла чупке» в г.Киеве.

Из архивного фильтрационного дела № 259761:

Хоменко Павлина Филипповна уроженка Украины 10.02.1921 года рождения. Вывезена насильно в Германию на принудительные работы в г.Гильзенкирхен.

Вот и сведа судьба.....Вот и сведа судьба Вас.

Павлина узнала что пригнали новую партию военнопленных, тайком передала записочку - нет ли среди Вас моего брата Хоменко Ивана, был Иван танкистом. Пришёл ответ - «брата твоего среди нас нет.....»

«Помоги сестренка, нужны документы вольнонаемных и штатская одежда»

Одежда военнопленных отличалась от гражданских военнопленных. На груди знак «SU» - совет юнион. Далеко не убежишь.

И помогла девчонка.



Вспомнила она разговор с пленным гражданским художником, и его рассказ о друге, что погиб его друг при бомбежке, а документы остались у него. Дробот Клаус Викторович. Вот и осмелилась просить его отдать ей документы. «Рискуешь сильно» ответил он, если кто сдаст, верная смерть. Но документы отдал и одежду принес костюм х/б.

Завернула пакетик в него записочку, со словами «в случае если удастся бежать, сообщи моим родным что я жива. И адрес приписала, с.Ожеговка.....».Оставила в условленном месте.

Ночью думала о побеге, так как предателей в лагере хватало, за кусок хлеба сдадут. На утро попросилась в наряд на кухню, полицай разрешил.

Началась бомбежка! Суматоха! Тревога! объявление - Всем в бомбоубежище!

А девчонка рванула в противоположную сторону, бежала куда глаза глядят. Это конечно уже другая история – история моей матери.

И так беглый Максим стал Клаусом. Позже он расскажет, как скитался по лагерям. Как списался с родителями спасительницы под псевдонимом Анна Понасенко. Как отыскал её в лагере «Густав Гамель» в г.Фельберт Западная Германия в декабре 1943 года.

17 ноября 1944 в плену родился сын Николай.

8 мая немцы капитуляцию подписали! Победа! Свобода!

А до родины ещё нужно добратся. Освобождали лагерь американские войска.

А через 50 лет на Украине в селе Ожеговка венчалась в церкви немолодая пара дед Максим и баба Пав-

А дальше мой рассказ будет про прабабушку, которая тоже оказалась в концлагере и какой была смелой и отважной.



СВАДЬБА В КОНЦЛАГЕРЕ



А у нее появились плохие предчувствия. Казалось, что подойдут, разоблачат, будут мучить. Попросилась в наряд на кухню. И когда ночью началась очередная бомбежка, побежала не в бомбоубежище, а по продуманному маршруту в лес. Дело в том, что даже в 1942 году Германия подвергалась серьезной бомбежке со стороны союзников. Производитель кокса Гельзенкирхен попадал под бомбардировку особенно часто. Он стал одним из самых разрушенных городов Германии.

В лесу от голода и неизвестности Павлина совсем обессилела. Уснула под деревом. Здесь ее обнаружила немка с ребенком на руках, которая шла на воскресную службу в церковь. И все поняла: беглая. А у нашей героини зашло сердце от неотвратимого.

Небольшое знание немецкого помогло объясниться. В конце этой беседы немка смогла пояснить, что в Фельберге на фабрике Густавгамель потихоньку принимают беглых, бесплатные рабочие руки нужны. Она взялась провести несчастную в Фельберг. Повязала ей косыночку, как должно быть прислуге, передала на руки ребенка. Полицейским же говорила, что идет с нянькой ребенка на воскресную службу. В каждой стране, и в Германии тоже, есть отклонения от правил.

Вот и на фабрике нашли свой вариант работы с беглыми. Если при угоне из Ожеговки записали настоящую фамилию Павлины, то здесь она сказала выдуманную - Панасенко. Разрешалось тогда писать хвалебные письма из Германии. И она послала открыточку родителям, что дочь ваша Панасенко Анна жизнью в Германии довольна. Родители по почерку догадались, что это пишет Павлина. И ведь она получила ответ от родных!

А в лагере все началось сначала: подъем, работа. Утром - кормовой кофе, что использовался для выпойки телят, в обед - баланда, вечером - одна картофелина. В воскресенье отдыхали и еды не полагалось. Кормили только тогда, когда работали.»

Встреча со спасительницей

Мой прадедушка успешно бежал из лагеря. Документы гражданского работника помогли ему найти пристанище и работу. Со временем он отправил письмо родителям о том что их дочь жива. А родители написали в ответ, что дочь уже дала о себе знать и работает на фабрике Густавгамель в городке Фельберге. Это было почти потрясением его спасительница жива. И если он назовется мужем и пожелает быть рядом то немцы не будут против его заключению. В ад путь всегда свободен. Это фашисты всегда любят.

И вот 5 декабря 1943 года он прибыл в лагерь и попросил воссоединение «женой». Муж приехал иди», - вызвал дежурный. Она вышла к воротам. И услышала крик «Анна, спасительница!». Так первые она увидела своего будущего мужа и началась их семейная жизнь. 17 ноября 1944 года в лагере у них родился сын Николай.

Вскоре союзники освободили лагерь и они вернулись на родину.




СПУСТЯ ГОДЫ.....



А через 50 лет на Украине в селе Ожеговка венчалась в церкви немолодая пара дед Максим и баба Павлина. На золотую свадьбу съехались гости со всех краев и конечно с Казахстана с родины Максима. И дети и внуки. Было застолье! Были тосты!

Всю свою сознательную жизнь родители посвятили воспитанию детей, дали клятву друг другу «норожать детей сколько бог даст». Родили и воспитали семерых детей. В послевоенное время родители посвятили свою жизнь профессии УЧИТЕЛЬ. Работали в Девятинской школе и Новошульбинской школе интернате. Учили и воспитывали детей.





К дню Победы
Я хочу Вам рассказать об отце
Об участнике войны, о бойце
Отец был ранен в штыковом бою,
Сражался он за Родину свою,
За мать свою, за край родной!
Объятый, пламенем, проклятою войной...
И был пленен врагом, и страшны были пытки
Но, выжил мой отец –
Максим Демьянович Лыткин!

День Победы

День Победы! - Особенный день страны!
Вспомним ветеранов тыла, ветеранов войны!
Минутой молчания почтим память павших ...
За Мир! За свободу! Свои жизни отдавших ...

И всем кто в живых! За Ваши заслуги!
«Спасибо» Вам скажут и дети и внуки!
Мы Вами гордимся! Мы Вас поздравляем!
И Мирного неба нам всем пожелаем!



**А закончить
свой
трогательный
рассказ хочу
стихами ,
посвященные
моему прадеду
от младшей
дочери
Павлины.**

*День
Победы!*

Использованная литература:

- 1. Гилева Павлина Максисовна «Сборник стихотворения» «К вас с любовью».**
- 2. Г. Рудный Алтай от 11 июня 2016 года.**
- 3. Статья в газете «Колос» (1974 год)**
- 4. Данные из Семипалатинского облвоенкомата .**
- 5. Семейные фотографии**
- 6. Архивные данные на сайте «Герои войны».**

